
  

Der Minister für Wirtschaft, Infrastruktur, Tourismus und Arbeit hat namens der Landesregierung die Kleine 

Anfrage mit Schreiben vom 1. November 2023 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 8/2687 
8. Wahlperiode 03.11.2023 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Michael Meister, Fraktion der AfD 
 
 
Entwicklung der Langzeitarbeitslosigkeit in Mecklenburg-Vorpommern 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie hat sich die Anzahl der langzeitarbeitslosen Männer und Frauen in 

Mecklenburg-Vorpommern von 2021 bis dato entwickelt (bitte jeweils 

nach Jahren, Dauer, Geschlecht, Altersgruppen sowie nach Landkreisen 

und kreisfreien Städten getrennt aufschlüsseln)? 

 

 

 

Auf die Anlage wird verwiesen. 

 

Die Angaben zu langzeitarbeitslosen Personen können der nachfolgenden Tabelle entnommen 

werden (Jahresdurchschnittswerte 2021 und 2022 sowie Durchschnitt der Monate Januar bis 

September 2023, Datenstand September 2023). Die Angaben „15 bis unter 25 Jahre“, „25 bis 

unter 35 Jahre“, „35 bis unter 45 Jahre“, „45 bis unter 55 Jahre“ und „55 Jahre und älter“ 

beziehen sich auf das Alter der Personen. Die Angaben „1 bis unter 2 Jahre“, „2 bis unter 

3 Jahre“, „3 bis unter 4 Jahre“ und „4 Jahre und länger“ beziehen sich auf die Dauer der 

Arbeitslosigkeit.  
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2. Wie hat sich die Anzahl der langzeitarbeitslosen Personen in Mecklen-

burg-Vorpommern von 2021 bis dato entwickelt, die sich 

a) wegen Aufnahme einer Erwerbstätigkeit am sogenannten 

1. Arbeitsmarkt,  

b) wegen einer Arbeitsaufnahme am sogenannten 2. Arbeitsmarkt,  

c) wegen Teilnahme an einer Ausbildung oder sonstigen Maßnahme 

aus der Arbeitslosigkeit abgemeldet haben bzw. nicht mehr als arbeits-

los erfasst wurden (bitte insgesamt nach jeweiligem Jahr, Geschlecht 

sowie nach Landkreisen und kreisfreien Städten getrennt 

aufschlüsseln)? 

 

 

 

Die Abgänge von Langzeitarbeitslosen nach Geschlecht, Region und der Abgangsstruktur sind 

in der folgenden Tabelle dargestellt (Jahressumme 2021 und 2022 sowie Summe der Monate 

Januar bis September 2023, Datenstand September 2023). 
 

Region Jahr insgesamt (Männer und Frauen) 

 

insgesamt 

darunter 

Beschäftigung 

am 

1. Arbeitsmarkt 

Beschäftigung 

am 

2. Arbeitsmarkt 

Ausbildung 

und sonstige 

Maßnahme- 

teilnahme 

Mecklenburg-

Vorpommern 

2021 29 312 5 334 1 774 6 310 

2022 25 864 3 640 1 354 4 716 

2023 18 445 2 356 998 3 772 

Hanse- und 

Universitätsstadt 

Rostock 

2021 3 720 747 103 887 

2022 3 434 523 115 659 

2023 2 512 313 84 486 

Landeshauptstadt 

Schwerin 

2021 2 244 437 100 495 

2022 2 081 306 106 457 

2023 1 503 185 69 345 

Landkreis 

Mecklenburgische 

Seenplatte 

2021 5 705 1 056 236 1 132 

2022 4 946 712 237 794 

2023 3 562 465 178 694 

Landkreis Rostock 2021 2 925 469 131 714 

2022 2 696 306 96 650 

2023 1 851 240 87 459 

Landkreis 

Vorpommern-Rügen 

2021 3 895 634 389 864 

2022 3 381 448 258 519 

2023 2 367 276 188 408 

Landkreis 

Nordwestmecklenburg 

2021 2 312 517 59 403 

2022 2 069 341 84 306 

2023 1 523 234 46 292 

Landkreis 

Vorpommern-

Greifswald 

2021 5 127 806 610 1 154 

2022 4 317 574 353 828 

2023 2 995 387 250 662 

Landkreis 

Ludwigslust-Parchim 

2021 3 384 668 146 661 

2022 2 940 430 105 503 

2023 2 132 256 96 426 
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Region Jahr Männer 

 

insgesamt 

darunter 

Beschäftigung 

am 

1. Arbeitsmarkt 

Beschäftigung 

am 

2. Arbeitsmarkt 

Ausbildung 

und sonstige 

Maßnahme- 

teilnahme 

Mecklenburg-

Vorpommern 

2021 16 746 3 165 1 113 3 791 

2022 14 472 2 168 844 2 723 

2023 10 287 1 391 640 2 093 

Hanse- und 

Universitätsstadt 

Rostock 

2021 2 174 476 67 542 

2022 1 937 330 68 361 

2023 1 483 214 68 261 

Landeshauptstadt 

Schwerin 

2021 1 328 269 50 309 

2022 1 229 182 65 293 

2023 849 107 40 198 

Landkreis 

Mecklenburgische 

Seenplatte 

2021 3 217 633 155 654 

2022 2 706 413 152 464 

2023 1 925 273 117 366 

Landkreis Rostock 2021 1 654 273 76 433 

2022 1 491 194 53 369 

2023 1 005 140 50 238 

Landkreis 

Vorpommern-Rügen 

2021 2 228 363 267 514 

2022 1 885 261 167 301 

2023 1 328 152 133 238 

Landkreis 

Nordwestmecklenburg 

2021 1 302 292 29 236 

2022 1 113 200 49 156 

2023 831 124 24 154 

Landkreis 

Vorpommern-

Greifswald 

2021 2 998 483 384 724 

2022 2 520 336 235 508 

2023 1 740 226 160 420 

Landkreis 

Ludwigslust-Parchim 

2021 1 845 376 85 379 

2022 1 591 252 55 271 

2023 1 126 155 48 218 
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Region Jahr Frauen 

 

insgesamt 

darunter 

Beschäftigung 

am 

1. Arbeitsmarkt 

Beschäftigung 

am 

2. Arbeitsmarkt 

Ausbildung 

und sonstige 

Maßnahme- 

teilnahme 

Mecklenburg-

Vorpommern 

2021 12 566 2 169 661 2 519 

2022 11 392 1 472 510 1 993 

2023 8 158 965 358 1 679 

Hanse- und 

Universitätsstadt 

Rostock 

2021 1 546 271 36 345 

2022 1 497 193 47 298 

2023 1 029 99 16 225 

Landeshauptstadt 

Schwerin 

2021 916 168 50 186 

2022 852 124 41 164 

2023 654 78 29 147 

Landkreis 

Mecklenburgische 

Seenplatte 

2021 2 488 423 81 478 

2022 2 240 299 85 330 

2023 1 637 192 61 328 

Landkreis Rostock 2021 1 271 196 55 281 

2022 1 205 112 43 281 

2023 846 100 37 221 

Landkreis 

Vorpommern-Rügen 

2021 1 667 271 122 350 

2022 1 496 187 91 218 

2023 1 039 124 55 170 

Landkreis 

Nordwestmecklenburg 

2021 1 010 225 30 167 

2022 956 141 35 150 

2023 692 110 22 138 

Landkreis 

Vorpommern-

Greifswald 

2021 2 129 323 226 430 

2022 1 797 238 118 320 

2023 1 255 161 90 242 

Landkreis Ludwigslust-

Parchim 

2021 1 539 292 61 282 

2022 1 349 178 50 232 

2023 1 006 101 48 208 

 
Datenquelle: Statistikservice der Bundesagentur für Arbeit 
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3. Wie hat sich die Anzahl der langzeitarbeitslosen Personen in Mecklen-

burg-Vorpommern von 2021 bis dato entwickelt, die sich wegen 

a) Krankheit,  

b) fehlender Verfügbarkeit oder  

c) des Überganges in eine Sonderregelung bzw. in eine gesetzliche 

Sozialversicherungsleistung 

aus der Arbeitslosigkeit abgemeldet haben bzw. nicht mehr als arbeits-

los erfasst wurden (bitte insgesamt nach jeweiligem Jahr, Geschlecht 

sowie nach Landkreisen und kreisfreien Städten getrennt auf-

schlüsseln)? 

 

 

 

Nach Auskunft der Bundesagentur für Arbeit sind entsprechende Auswertungen nicht möglich.  

 

 

 
4. Wie viele langzeitarbeitslose Männer und Frauen in Mecklenburg-

Vorpommern konnten von 2021 bis dato durch die Förderinstrumente 

„Teilhabe am Arbeitsmarkt“ und „Eingliederung von Langzeitarbeits-

losen“ in Arbeit gebracht werden (bitte insgesamt, nach Frauen und 

Männern sowie nach Landkreisen und kreisfreien Städten getrennt 

angeben)? 

 

a) Wie viele Eintritte in Maßnahmen nach § 16e bzw. § 16i SGB II hat 

es in Mecklenburg-Vorpommern seit dem 1. Januar 2021 bis heute 

gegeben? 

b) Wie viele Austritte aus Maßnahmen nach § 16e bzw. § 16i SGB II 

hat es in Mecklenburg-Vorpommern seit dem 1. Januar 2021 bis 

heute gegeben? 

c) Was waren die Gründe für die Austritte (bitte quantifiziert je Grund 

angeben)? 

 

 

 

Die Eintritte von Teilnehmenden in die arbeitsmarktpolitischen Instrumente „Eingliederung 

von Langzeitarbeitslosen (EVL)“ gemäß § 16e des Zweiten Buches Sozialgesetzbuch (SGB II) 

und „Teilhabe am Arbeitsmarkt (TaAM)“ gemäß § 16i SGB II sind in der folgenden Tabelle 

dargestellt (Jahressumme 2021 und 2022 sowie Summe der Monate Januar bis Juni 2023, 

Datenstand September 2023). 

 

Region Jahr EVL 

insgesamt davon 

Männer Frauen 

Mecklenburg-Vorpommern 2021 149 95 54 

2022 95 59 36 

2023 31 20 11 

Hanse- und Universitätsstadt Rostock 2021 26 12 14 

2022 26 14 12 

2023 * * * 

Landeshauptstadt Schwerin 2021 3 3 0 

2022 8 * * 

2023 * * * 
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Region Jahr EVL 

insgesamt davon 

Männer Frauen 

Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 2021 24 16 8 

2022 * * * 

2023 * * * 

Landkreis Rostock 2021 22 15 7 

2022 22 11 11 

2023 7 4 3 

Landkreis Vorpommern-Rügen 2021 12 6 6 

2022 * * * 

2023 * * * 

Landkreis Nordwestmecklenburg 2021 8 * * 

2022 3 * * 

2023 * * * 

Landkreis Vorpommern-Greifswald 2021 35 19 16 

2022 12 * * 

2023 10 * * 

Landkreis Ludwigslust-Parchim 2021 19 * * 

2022 19 11 8 

2023 7 3 4 

 

Region Jahr TaAM 

insgesamt davon 

Männer Frauen 

Mecklenburg-Vorpommern 

2021 256 154 102 

2022 93 61 32 

2023 55 28 27 

Hanse- und Universitätsstadt Rostock 

2021 30 18 12 

2022 * * 4 

2023 6 * * 

Landeshauptstadt Schwerin 

2021 27 13 14 

2022 20 10 10 

2023 9 4 5 

Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

2021 33 21 12 

2022 7 * * 

2023 * * * 

Landkreis Rostock 

2021 26 16 10 

2022 * * * 

2023 5 * * 

Landkreis Vorpommern-Rügen 

2021 62 38 24 

2022 14 10 4 

2023 * * * 

Landkreis Nordwestmecklenburg 

2021 26 16 10 

2022 7 4 3 

2023 * * * 
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Region Jahr TaAM 

insgesamt davon 

Männer Frauen 

Landkreis Vorpommern-Greifswald 

2021 20 12 8 

2022 19 16 3 

2023 20 11 9 

Landkreis Ludwigslust-Parchim 

2021 32 20 12 

2022 17 12 5 

2023 9 5 4 

 
Datenquelle: Statistikservice der Bundesagentur für Arbeit 

 

*) Aus Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen 

rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert. 

 

 
Zu b) 

 

Die Austritte von Teilnehmenden aus den arbeitsmarktpolitischen Instrumenten „Eingliederung 

von Langzeitarbeitslosen (EVL)“ gemäß § 16e SGB II und „Teilhabe am Arbeitsmarkt 

(TaAM)“ gemäß § 16i SGB II sind in der folgenden Tabelle dargestellt (Jahressumme 2021 

und 2022 sowie Summe der Monate Januar bis Juni 2023, Datenstand September 2023). 

 

Region Jahr EVL 

insgesamt davon 

Männer Frauen 

Mecklenburg-Vorpommern 2021 313 187 126 

2022 177 123 54 

2023 66 38 28 

Hanse- und Universitätsstadt Rostock 2021 53 27 26 

2022 30 16 14 

2023 9 5 4 

Landeshauptstadt Schwerin 2021 19 14 5 

2022 6 * * 

2023 4 * * 

Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 2021 51 30 21 

2022 30 24 6 

2023 12 4 8 

Landkreis Rostock 2021 38 25 13 

2022 40 25 15 

2023 10 6 4 

Landkreis Vorpommern-Rügen 2021 31 20 11 

2022 8 8 0 

2023 * * * 

Landkreis Nordwestmecklenburg 2021 13 10 3 

2022 9 * * 

2023 * * * 

 

  



Drucksache 8/2687 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode 

  

 8 

 

Region Jahr EVL 

insgesamt davon 

Männer Frauen 

Landkreis Vorpommern-Greifswald 2021 58 32 26 

2022 19 11 8 

2023 17 9 8 

Landkreis Ludwigslust-Parchim 2021 50 29 21 

2022 35 27 8 

2023 9 * * 

 

Region Jahr TaAM 

insgesamt davon 

Männer Frauen 

Mecklenburg-Vorpommern 2021 242 157 85 

2022 246 154 92 

2023 126 70 56 

Hanse- und Universitätsstadt Rostock 2021 39 27 12 

2022 16 9 7 

2023 16 4 12 

Landeshauptstadt Schwerin 2021 22 12 10 

2022 35 18 17 

2023 10 6 4 

Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 2021 23 15 8 

2022 40 24 16 

2023 20 10 10 

Landkreis Rostock 2021 24 19 5 

2022 25 13 12 

2023 18 10 8 

Landkreis Vorpommern-Rügen 2021 37 27 10 

2022 65 49 16 

2023 32 19 13 

Landkreis Nordwestmecklenburg 2021 36 20 16 

2022 21 13 8 

2023 12 8 4 

Landkreis Vorpommern-Greifswald 2021 42 26 16 

2022 26 17 9 

2023 9 * * 

Landkreis Ludwigslust-Parchim 2021 19 11 8 

2022 18 11 7 

2023 9 * * 

 
Datenquelle: Statistikservice der Bundesagentur für Arbeit 

 

* Aus Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen 

rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert. 
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Zu c) 

 

Die Gründe der vorzeitigen Beendigung von Teilnahmen an den arbeitsmarktpolitischen 

Instrumenten „Eingliederung von Langzeitarbeitslosen (EVL)“ gemäß § 16e SGB II und 

„Teilhabe am Arbeitsmarkt (TaAM)“ gemäß § 16i SGB II sind in der folgenden Tabelle 

dargestellt (Summe Januar 2021 bis Juni 2023, Datenstand September 2023).  

 

Die Gründe liegen ausschließlich für die gemeinsamen Einrichtungen vor. Ein großer Teil der 

vorzeitigen Austritte wird operativ unter den beiden Kategorien „Kündigung durch Arbeit-

geber“ und „Kündigung durch Arbeitnehmer“ erfasst. Der Grund der Kündigung wird dabei 

nicht erhoben und ist somit nicht bekannt und wird als „Grund unbekannt“ dargestellt. 

 

Austrittsgründe EVL TaAM 

Arbeit/selbstständige Tätigkeit 8 19 

Aus-/Weiterbildung * 0 

gesundheitliche/persönliche Gründe 8 31 

Verhalten/Motivation/Über- oder Unterforderung 8 19 

Grund unbekannt 113 105 

sonstige Gründe 22 76 

 
Datenquelle: Statistikservice der Bundesagentur für Arbeit 

 

* Aus Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen 

rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert. 

 

 

 
5. Wie hat sich das Ausbildungs- bzw. Qualifizierungsniveau langzeit-

arbeitsloser Männer und Frauen in Mecklenburg-Vorpommern von 

2021 bis dato entwickelt?  

Welche Folgen hatte dies für die am Arbeitsmarkt angestrebte Tätigkeit 

(z. B. Anstellung als Hilfskraft, Anstellung als Fachkraft, Teilnahme an 

einer Umschulung)? 

 

 

 

Die Angaben zu Langzeitarbeitslosen nach Geschlecht, der letzten abgeschlossenen Berufs-

ausbildung und dem Anforderungsniveau der angestrebten Tätigkeit sind in der folgenden 

Tabelle dargestellt (Jahresdurchschnittswerte 2021 und 2022 sowie Durchschnitt der Monate 

Januar bis September 2023, Datenstand September 2023). 
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insgesamt (Männer und Frauen) 2021 2022 2023 

insgesamt 25 819 23 109 22 980 

Qualifikation: 

ohne abgeschlossene Berufsausbildung 10 049 9 084 9 267 

betriebliche/schulische Ausbildung 14 624 13 012 12 623 

akademische Ausbildung 1 012 880 923 

keine Angabe zur Berufsausbildung 134 133 168 

angestrebte Tätigkeit: 

Helfer- und Anlerntätigkeiten 16 138 14 571 14 570 

Fachkraft 8 190 7 216 7 005 

Spezialist 695 626 654 

Experte 587 522 501 

keine Angabe zum Zielberuf/Anforderungsniveau 209 174 250 

Männer 2021 2022 2023 

insgesamt 15 340 13 880 13 595 

Qualifikation: 

ohne abgeschlossene Berufsausbildung 6 050 5 463 5 459 

betriebliche/schulische Ausbildung 8 649 7 842 7 581 

akademische Ausbildung 559 498 470 

keine Angabe zur Berufsausbildung 82 77 85 

angestrebte Tätigkeit: 

Helfer- und Anlerntätigkeiten 8 792 8 002 7 892 

Fachkraft 5 573 5 003 4 850 

Spezialist 477 433 419 

Experte 389 347 315 

keine Angabe zum Zielberuf/Anforderungsniveau 109 95 120 

Frauen 2021 2022 2023 

insgesamt 10 480 9 229 9 385 

Qualifikation: 

ohne abgeschlossene Berufsausbildung 4 000 3 621 3 808 

betriebliche/schulische Ausbildung 5 975 5 170 5 042 

akademische Ausbildung 453 382 453 

keine Angabe zur Berufsausbildung 53 56 83 

angestrebte Tätigkeit: 

Helfer- und Anlerntätigkeiten 7 346 6 569 6 678 

Fachkraft 2 617 2 213 2 154 

Spezialist 219 193 235 

Experte 197 175 186 

keine Angabe zum Zielberuf/Anforderungsniveau 100 79 131 

 
Datenquelle: Statistikservice der Bundesagentur für Arbeit 
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Anlage 

 

Region Jahr insgesamt  

(Männer und Frauen) 

15 bis unter 

25 Jahre 

25 bis unter 

35 Jahre 

35 bis unter 

45 Jahre 

45 bis unter 

55 Jahre 

55 Jahre und 

älter 

Mecklenburg-

Vorpommern 

2021 25 819 1 226 4 879 6 621 5 351 7 743 

2022 23 109 956 3 955 6 038 4 790 7 369 

2023 22 980 947 3 657 6 074 4 734 7 568 

Hanse- und 

Universitätsstadt 

Rostock 

2021 3 237 133 724 907 679 794 

2022 2 815 103 562 824 563 764 

2023 2 583 102 460 739 492 791 

Landeshauptstadt 

Schwerin 

2021 1 926 110 412 540 423 442 

2022 1 642 61 320 449 377 435 

2023 1 622 51 309 434 379 449 

Landkreis 

Mecklenburgische 

Seenplatte 

2021 5 226 266 1 085 1 299 1 038 1 538 

2022 4 609 201 868 1 226 941 1 372 

2023 4 594 219 779 1 263 883 1 450 

Landkreis Rostock 2021 2 380 89 448 595 494 754 

2022 2 159 68 360 522 469 740 

2023 2 166 72 337 529 466 763 

Landkreis 

Vorpommern-Rügen 

2021 3 727 165 640 908 758 1 256 

2022 3 563 150 567 898 707 1 240 

2023 3 609 154 558 932 734 1 232 

Landkreis 

Nordwestmecklenburg 

2021 2 386 96 401 615 519 755 

2022 2 171 75 333 559 471 733 

2023 2 220 64 329 581 481 764 

Landkreis 

Vorpommern-

Greifswald 

2021 4 172 245 676 1 096 863 1 292 

2022 3 651 199 570 965 735 1 182 

2023 3 727 202 549 998 775 1 203 

Landkreis 

Ludwigslust-Parchim 

2021 2 767 123 494 661 578 911 

2022 2 500 98 376 595 529 903 

2023 2 458 82 337 599 524 917 
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Region Jahr 1 bis unter 2 Jahre 2 bis unter 3 Jahre 3 bis unter 4 Jahre 4 Jahre und länger 

Mecklenburg-Vorpommern 2021 13 164 5 249 2 594 4 812 

2022 9 197 5 758 3 049 5 105 

2023 9 805 4 041 3 546 5 588 

Hanse- und Universitätsstadt 

Rostock 

2021 1 775 687 284 491 

2022 1 117 773 390 535 

2023 1 079 461 445 599 

Landeshauptstadt Schwerin 2021 998 430 207 289 

2022 637 424 245 337 

2023 706 270 261 386 

Landkreis  

Mecklenburgische Seenplatte 

2021 2 334 1 048 560 1 283 

2022 1 617 1 083 636 1 272 

2023 1 814 763 696 1 320 

Landkreis Rostock 2021 1 238 478 224 441 

2022 890 538 271 460 

2023 924 380 353 509 

Landkreis  

Vorpommern-Rügen 

2021 2 168 722 356 481 

2022 1 597 979 419 568 

2023 1 594 760 590 665 

Nordwestmecklenburg 2021 1 148 478 248 512 

2022 809 519 290 552 

2023 958 329 333 600 

Landkreis  

Vorpommern-Greifswald 

2021 2 056 847 431 839 

2022 1 475 861 473 843 

2023 1 667 647 518 895 

Landkreis  

Ludwigslust-Parchim 

2021 1 447 560 284 476 

2022 1 054 583 325 539 

2023 1 063 431 351 614 
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Region Jahr Männer 15 bis unter 

25 Jahre 

35 bis unter 

45 Jahre 

45 bis unter 

55 Jahre 

55 Jahre und älter 

Mecklenburg-Vorpommern 2021 15 340 775 3 999 3 229 4 374 

2022 13 880 585 3 726 2 947 4 215 

2023 13 595 567 3 726 2 857 4 260 

Hanse- und Universitätsstadt 

Rostock 

2021 2 068 83 596 440 455 

2022 1 799 59 544 368 446 

2023 1 604 52 478 316 451 

Landeshauptstadt Schwerin 2021 1 128 65 317 247 239 

2022 960 36 268 222 241 

2023 943 30 269 220 246 

Landkreis 

Mecklenburgische Seenplatte 

2021 3 165 172 803 635 867 

2022 2 787 124 750 597 777 

2023 2 771 136 778 560 817 

Landkreis Rostock 2021 1 332 56 336 275 411 

2022 1 238 41 309 271 412 

2023 1 212 38 313 265 404 

Landkreis 

Vorpommern-Rügen 

2021 2 212 101 542 455 744 

2022 2 114 87 540 420 739 

2023 2 139 88 567 423 746 

Landkreis 

Nordwestmecklenburg 

2021 1 396 64 373 304 432 

2022 1 325 51 357 297 426 

2023 1 333 41 366 295 444 

Landkreis 

Vorpommern-Greifswald 

2021 2 432 153 641 521 721 

2022 2 189 123 598 437 669 

2023 2 172 135 597 453 647 

Landkreis 

Ludwigslust-Parchim 

2021 1 606 82 389 354 505 

2022 1 469 64 360 335 504 

2023 1 422 46 358 324 505 
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Region Jahr 1 bis unter 2 Jahre 2 bis unter 3 Jahre 3 bis unter 4 Jahre 4 Jahre und länger 

Mecklenburg-Vorpommern 2021 7 812 3 196 1 549 2 783 

2022 5 375 3 559 1 892 3 055 

2023 5 502 2 453 2 232 3 408 

Hanse- und Universitätsstadt 

Rostock 

2021 1 117 441 186 325 

2022 658 518 260 362 

2023 606 282 307 409 

Landeshauptstadt Schwerin 2021 588 256 121 163 

2022 372 245 151 192 

2023 403 158 151 230 

Landkreis 

Mecklenburgische Seenplatte 

2021 1 418 674 333 741 

2022 951 676 408 753 

2023 1 046 466 456 804 

Landkreis Rostock 2021 697 267 135 234 

2022 521 306 149 262 

2023 510 221 198 284 

Landkreis 

Vorpommern-Rügen 

2021 1 287 443 212 270 

2022 916 604 261 333 

2023 898 462 372 407 

Landkreis 

Nordwestmecklenburg 

2021 657 290 152 298 

2022 475 327 181 342 

2023 527 209 220 376 

Landkreis 

Vorpommern-Greifswald 

2021 1 222 498 245 466 

2022 877 538 287 487 

2023 934 398 322 517 

Landkreis 

Ludwigslust-Parchim 

2021 827 326 166 287 

2022 606 345 194 324 

2023 577 257 207 381 
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Region Jahr Frauen 15 bis unter 

25 Jahre 

25 bis unter 

35 Jahre 

35 bis unter 

45 Jahre 

45 bis unter 

55 Jahre 

55 Jahre und 

älter 

Mecklenburg-Vorpommern 2021 10 480 451 1 916 2 622 2 122 3 369 

2022 9 229 371 1 548 2 312 1 843 3 155 

2023 9 385 380 1 473 2 348 1 878 3 307 

Hanse- und Universitätsstadt 

Rostock 

2021 1 169 51 229 312 239 339 

2022 1 016 44 180 280 195 318 

2023 979 49 153 261 176 340 

Landeshauptstadt Schwerin 2021 797 45 152 223 176 203 

2022 682 25 127 180 155 195 

2023 680 21 133 165 159 202 

Landkreis 

Mecklenburgische Seenplatte 

2021 2 060 94 396 496 403 671 

2022 1 822 77 329 476 345 595 

2023 1 823 83 300 484 323 633 

Landkreis Rostock 2021 1 048 34 193 259 219 344 

2022 922 27 155 213 198 328 

2023 954 33 145 216 201 359 

Landkreis 

Vorpommern-Rügen 

2021 1 515 64 270 365 303 512 

2022 1 449 64 240 358 286 501 

2023 1 470 67 242 365 311 486 

Landkreis 

Nordwestmecklenburg 

2021 989 32 177 242 215 323 

2022 846 24 138 202 174 307 

2023 888 23 143 215 186 320 

Landkreis 

Vorpommern-Greifswald 

2021 1 740 92 281 454 342 571 

2022 1 461 76 208 367 298 513 

2023 1 555 67 209 401 322 556 

Landkreis 

Ludwigslust-Parchim 

2021 1 161 41 219 271 224 406 

2022 1 031 33 171 235 193 399 

2023 1 036 35 149 241 199 411 
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Region Jahr 1 bis unter 2 Jahre 2 bis unter 3 Jahre 3 bis unter 4 Jahre 4 Jahre und länger 

Mecklenburg-Vorpommern 2021 5 352 2 053 1 046 2 029 

2022 3 821 2 199 1 157 2 051 

2023 4 303 1 589 1 314 2 180 

Hanse- und Universitätsstadt 

Rostock 

2021 658 246 98 166 

2022 459 254 130 173 

2023 472 179 138 189 

Landeshauptstadt Schwerin 2021 410 174 86 127 

2022 265 179 94 145 

2023 302 112 110 156 

Landkreis 

Mecklenburgische Seenplatte 

2021 916 374 227 542 

2022 667 407 229 519 

2023 769 298 240 516 

Landkreis Rostock 2021 541 211 90 207 

2022 370 231 122 199 

2023 414 160 154 226 

Landkreis 

Vorpommern-Rügen 

2021 881 279 144 211 

2022 681 375 158 235 

2023 696 298 218 258 

Landkreis 

Nordwestmecklenburg 

2021 491 188 96 214 

2022 334 192 110 210 

2023 431 120 113 224 

Landkreis 

Vorpommern-Greifswald 

2021 834 348 185 373 

2022 598 322 186 355 

2023 733 248 196 378 

Landkreis 

Ludwigslust-Parchim 

2021 620 233 119 189 

2022 448 237 130 215 

2023 486 173 144 233 

 
Datenquelle: Statistikservice der Bundesagentur für Arbeit 

 


